

Пределы правового регулирования

Научный руководитель – Денисенко Владислав Валерьевич

Яковлева Полина Ивановна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: polina-yakovleva-2017@mail.ru

Тезисы работы

В настоящей статье рассмотрена проблема постоянно расширяющегося предмета правового регулирования в условиях юридификации общества. Сферы и пределы правового регулирования - тема, над которой начали работать довольно давно и всякий раз она продолжает представлять актуальность для любой юридической деятельности. Но проблема определения конкретных пределов правового регулирования трудно решаемая. Проводя аналогию с понятием горизонты права, разобраться в точных пределах правового регулирования так же сложно, как дойти до линии горизонта, так как данная сфера обширная и постоянно меняющаяся в соответствии с историческими этапами. Чтобы подробнее разобраться в проблеме определения пределов правового регулирования, выдвинули задачи. Во первых, рассмотреть основные виды пределов правового регулирования. Не менее важной задачей стала необходимость систематизировать пределы правового регулирования, а также найти подход, способствующий росту эффективности правового регулирования. В ходе работы нашли аналогию понятий горизонты и пределы права, а также выделили необходимость в поиске способов формирования нового, интегрального типа правопонимания. Выявили, что коммуникативный подход, который определил профессор А.В. Поляков будет полезен для роста эффективности правового регулирования в условиях постоянно расширяющейся нормативной базы. Основой статьи стали труды В.В. Денисенко В ходе работы пришли к выводу, что пределы правового регулирования — это определенные границы, в рамках которых осуществляется правовое регулирование общественных отношений, и искать пределы правового регулирования необходимо так как они не только предлагают возможность осуществления внешнего контроля, но и способствует регулированию социальных отношений.

Пределы правового регулирования

Пределы правового регулирования в истории юридической науки рассматривались с различных сторон. Раньше их существование обуславливалось божественной волей, действием законов общества и природы.

Сейчас же пределы правового регулирования определяют по волевому критерию, а именно по наличию или отсутствию их связи с субъектами, осуществляющими специальное правовое воздействие [3]. Исходя из этого факта, пределы правового регулирования разделяют на объективные и субъективные. Так, пределы, которые не зависят от воли людей и определяются природными и социальными закономерностями называются объективными. Примерами таких пределов выступают отношения прав человека, например, редактирование генома.

А субъективные таким образом устанавливаются по воле субъектов правового регулирования. В свою очередь, объективные и субъективные пределы подразделяются на внутренние и внешние, в соответствии с характером разграничиваемых ими явлений.

Внешними считаются общие границы для любых видов правового регулирования. Они отделяют область правового регулирования от сферы жизнедеятельности человека, а также от таких сфер социального регулирования, которые не требуют специального юридического воздействия. Область правового регулирования, отделенная от человеческого

бытия регулируется законами природы и определяет, например, расовую дифференциацию людей, биологические и климатические процессы. Пределы правового регулирования, зависящие от иных сфер социального регулирования и не требующие специальное юридическое воздействие также относят к внешним границам правового регулирования. Ярким примером является социальная сфера. Ярким примером выступают религиозные и нравственные отношения.

Также пределы правового регулирования подразделяют на субъектные. Они определяют круг лиц или организаций, попадающих под воздействие определенных видов правового регулирования.

Выделяют также инструментальные пределы, которые показывают границы использования юридических средств и методов. Так, известное выражение: «Разрешено все, что не запрещено законом» ограничивается областью частного права.

Рассмотрев несколько видов пределов правового регулирования стало понятно, что составить общую теорию пределов довольно сложно.

Сферы и пределы правового регулирования - тема, над которой начали работать довольно давно и всякий раз она продолжает представлять актуальность для любой юридической деятельности. Но проблема определения конкретных пределов правового регулирования трудно решаемая. Если рассмотреть на примере считанной бесчисленности. Может ли быть посчитана бесчисленность? Ответ, скорее отрицательный.

Обращаясь к словам ученого-правоведа Сергея Сергеевича Алексева, а именно к его термину горизонты права, проведем аналогию. Проблема определения пределов правового регулирования словно “горизонты” права, трудно определяема, ведь сколько бы исследований не проводилось, границы правового регулирования недостижимы, и трудно установить те пределы правового регулирования, которые есть сегодня.

Многие задаются вопросом: «Должно ли право выходить за привычные границы?» А какие это границы? Какими привычными они были раньше и какие они сегодня? На самом деле, многое решается в зависимости от того, как право понимается и как оно связывается с государством. Есть концепция государства, как ночного сторожа. Государство выходит, условно, только ночью и только для того, чтобы охранять существующие отношения. Данная концепция четко определяет активизм государства и с этой точки зрения определяется и активизм в той части, в которой мы право связываем с деятельностью государства. Тезис, выдвинутый выше о том, что сосчитать бесчисленное невозможно и проблема не решается довольно корректен, однако возвращаясь к бесчисленному, мы ведь не перестаем считать? Точно также и здесь. Решить проблему - вот сфера, вот пределы правового регулирования невозможно, но стараться определять и решать этот вопрос в соответствии с историческими условиями, которые на протяжении всего развития права были неодинаковы и естественно сферы и пределы могли быть установлены в разной мере, в разной степени, объемах и границах, необходимо.

Так, для роста эффективности правового регулирования в условиях постоянно расширяющейся нормативной базы профессор А.В.Поляков разработал коммуникативный подход. Особую важность он находит в поиске способов формирования нового, интегрального типа правопонимания, возникающего на основе восточных и западных школ и течений. Данный подход предполагает признание таких методологических вызовов, как несуществование права как феномена за пределами субъекта социальной жизни, вне социального взаимодействия[4]. Разрешить данную проблему помогает делиберативная демократия, то есть «демократии участия». Которая гласит, что людям необходимо учиться самостоятельно разрешать споры с использованием примирительных процедур. Такими являются, например, медиация в частном праве[5].

Пределы правового регулирования — это определенные границы, в рамках которых

осуществляется правовое регулирование общественных отношений.[2]

Насколько бы обширным не было данное понятие, разбираться в пределах правового регулирования все же необходимо, так как они не только предлагают возможность осуществления внешнего контроля, но и способствует регулированию социальных отношений.

Список использованной литературы

1)Денисенко Владислав Валерьевич Юридикация общества как научная проблема современной правотворческой техники // Юридическая техника. 2012. №6. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/yuridifikatsiya-obschestva-kak-nauchnaya-problema-sovremennoy-pravotvorcheskoy-tehniki> (дата обращения: 13.02.2024).

2)Зайцева Екатерина Сергеевна ПРЕДЕЛЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ КАК НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА // Научный вестник Омской академии МВД России. 2020. №3 (78). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-kak-nauchno-prakticheskaya-problema> (дата обращения: 12.02.2024).

3)Иванов Роман Леонидович Пределы правового регулирования: понятие и виды // Вестник ОмГУ. СИванов Роман Леонидович Пределы правового регулирования: понятие и виды // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2011. №4. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-ponyatie-i-vidy> (дата обращения: 12.02.2024).ерия. Право. 2011. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-ponyatie-i-vidy> (дата обращения: 12.02.2024).

4)Поляков А.В.Общая теория права: учебник / А.В. Поляков, Е.В.Тимошина. Санкт-Петербург: Издательство юридического факультета СПбГУ, 2005. – 465 с.

5)Пределы правового регулирования: анализ современных концепций Денисенко. В.В., Донских А.А., Осина Д.М <https://elibrary.ru/item.asp?id=50419014>

6)Денисенко В.В. Легитимность как правовая категория: обоснование концепции// Российский журнал правовых исследований. 2018. No 2. С. 86-89.

Источники и литература

- 1) Список использованной литературы 1)Денисенко Владислав Валерьевич Юридикация общества как научная проблема современной правотворческой техники // Юридическая техника. 2012. №6. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/yuridifikatsiya-obschestva-kak-nauchnaya-problema-sovremennoy-pravotvorcheskoy-tehniki> (дата обращения: 13.02.2024). 2)Зайцева Екатерина Сергеевна ПРЕДЕЛЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ КАК НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА // Научный вестник Омской академии МВД России. 2020. №3 (78). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-kak-nauchno-prakticheskaya-problema> (дата обращения: 12.02.2024). 3)Иванов Роман Леонидович Пределы правового регулирования: понятие и виды // Вестник ОмГУ. СИванов Роман Леонидович Пределы правового регулирования: понятие и виды // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2011. №4. URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-ponyatie-i-vidy> (дата обращения: 12.02.2024).ерия. Право. 2011. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predely-pravovogo-regulirovaniya-ponyatie-i-vidy> (дата обращения: 12.02.2024). 4)Поляков А.В.Общая теория права: учебник / А.В. Поляков, Е.В.Тимошина. Санкт-Петербург: Издательство юридического факультета СПбГУ, 2005. – 465 с. 5)Пределы правового регулирования: анализ современных концепций Денисенко. В.В., Донских А.А., Осина Д.М <https://elibrary.ru/item.asp?id=50419014> 6)Денисенко В.В. Легитимность как правовая категория: обоснование концепции// Российский журнал правовых исследований. 2018. No 2. С. 86-89.